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I.- ANÁLISIS DE LA REALIDAD DEL CENTRO Y PARA QUÉ LAS NUEVAS TECNOLOGÍAS EN ESE ENTORNO
 1.- DATOS DEL CENTRO
 C.E.I.P. "SANTO CRISTO DE SANTIAGO "
C/ SAN PIERRE D´OLERON, Nº 12
50400 - CARIÑENA
Tlfno. 976620896
E-mail: scsantiagoc@gmail.com
Web: http://e-ducativa.catedu.es/50001301
Código de centro: 50001301
  2.- EL CENTRO Y SU ENTORNO
  El C.E.I.P. "Santo Cristo de Santiago" se encuentra situado en el casco urbano de Cariñena, y dividido espacialmente en dos zonas. El centro de primaria en la zona residencial denominada “cerrado” ; ubicado   próximo a otros centros educativos I.E.S. Joaquín Costa, y próximo a la mayor parte de instalaciones deportivas de la localidad ( piscinas, pabellón polideportivo, frontón,etc).Esta privilegiada situación le permite estar en contacto continuo con otros centros y con todos los niveles del ámbito educativo y facilita al profesorado acceso a otras instalaciones. El centro de infantil está situado en mitad del Paseo del Centenario y junto a la guardería municipal y el parquecillo.


 3.- ANÁLISIS DEL ESPACIO
El C.E.I.P. " Santo Cristo de Santiago "  consta de un módulo central de dos plantas donde están situadas las aulas de Primaria, sala de profesores, biblioteca, aulas de audiovisuales de informática, gimnasio, tutorías,  dependencias administrativas. Anexo a este módulo, se encuentra la zona verde, recreo y pistas polideportivas  

El edificio de  educación Infantil situado en el Paseo del Centenario,  igualmente consta de de un modulo central con dos plantas, donde se ubican las aulas de infantil, además el edificio tiene otras dependencias como aula de psicomotricidad, despacho, aula de apoyo, etc .Rodeando este módulo existe una zona vallada asfaltada utilizada como recreo. Decir, que este edificio es bastante antiguo, y aunque sus aulas son bastante espaciosas las condiciones del resto del edificio ( luminosidad, accesos, aulas complementarias, salón de actos, etc.) no son las más óptimas.

Por último mencionar, que esta separación física de ambos edificios presenta  un problema en  diferentes aspectos de coordinación educativa.


 4.- ANÁLISIS DEL PROFESORADO
La plantilla del profesorado del centro, de carácter predominantemente definitivo y, por ello, con mucha estabilidad, presenta diferentes niveles en cuanto a su formación informática y está distribuida de la siguiente forma:
- Equipo Directivo.
- Cinco tutoras de Educación Infantil más una maestra de apoyo.
- Siete tutores de Educación Primaria.
- Dos especialistas de Educación Física.

- Un especialista de Música.

- Tres especialistas de lengua inglesa.
- Un especialista de Audición y Lenguaje.
- Un especialista de Pedagogía Terapéutica.


5.- ANÁLISIS DEL ALUMNADO
En su origen, el centro tuvo un alumnado de mayoritaria procedencia autóctona. En la actualidad, una parte del alumnado procede de otros países: especialmente de  Rumania, Marruecos, 
La mayoría de las familias que envían a sus hijos al centro  corresponden a una clase media. La tradición vitivinícola de Cariñena hace que muchas de las profesiones de los padres y madres de los alumnos/as estén relacionadas con el mundo del vino como actividad principal, y en otros casos, como actividad secundaria,  también encontramos  profesiones de tipo   manual, servicios, actividades autónomas y profesiones liberales. El tipo de vivienda más generalizado es el piso y casas pareadas.
 
En su organización, el centro cuenta con dos vías y, por tanto, los alumnos están agrupados en dos bloques por cada uno de los cursos escolares (desde Educación Infantil de 3 años hasta 6º de Educación Primaria), resultando un total de 17 grupos. El número de alumnos por clase oscila entre 14 y los 22, por término medio.

 6.- EQUIPAMIENTO INFORMÁTICO
El equipamiento informático con que cuenta el centro, así como los espacios en que está ubicado, es suficiente para atender al número de alumnos que pueden utilizarlo en cada momento, bien sea en gran grupo, pequeño grupo o de forma individual, pero bien es cierto, que deberíamos ir planteándonos una renovación progresiva de los equipos del aula de informática. Asimismo, la dotación de software con que cuenta es adecuada.
De todo ello, equipamiento y carencias informáticas, así como espacios utilizados, se tratará más delante de forma extensa en los correspondientes apartados.

  

7.- JUSTIFICACIÓN DE LAS T.I.C. EN EL CENTRO

 Son obvios, y ya hay mucho escrito sobre el tema, los beneficios y posibles inconvenientes del uso de la informática en la escuela; por ello, no vamos a incidir en este punto que ya se da por supuesto y no necesita justificación, pero sí a dar algunos criterios en los que hemos de basar nuestro trabajo con los alumnos en este campo y que, lógicamente, deben de quedar reflejados en este plan de integración:

- El ordenador debe ser introducido en las aulas para que los alumnos, desde la Educación Infantil, puedan aprender a usarlo como un instrumento particularmente útil en cada actividad cotidiana. A veces, en nuestro sistema educativo, se confunde la informática con el ordenador; donde se usa el ordenador se dice que se estudia informática.

- Una vez establecido que el ordenador se introduce en la escuela como instrumento de trabajo diario, es necesario equilibrar y poner los fines de su uso, elegir con cuidado el software que se va a utilizar y presentar el equipo con naturalidad, no como una panacea.

- La posibilidad de interacción que ofrece el ordenador debe de ser aprovechada para estimular y satisfacer la curiosidad y afán de aprender de los alumnos, los cuales adquirirán familiaridad con el instrumento y, guiados oportunamente, tendrán a su disposición un medio de estudio y trabajo extremadamente potente.

- Las actividades desarrolladas en el centro deben contribuir, por otra parte, a compensar posibles carencias y a nivelar los desajustes que, en relación al acceso de los alumnos a las TIC., tienen su origen en el entorno familiar, social y cultural.

- En lo que se refiere a la Educación Infantil, las TIC., con su capacidad de interacción, pueden ser un elemento de recreación de situaciones donde el niño encuentre estímulos para sus capacidades, mejore su auto imagen y su inserción social. Las TIC. posibilitan situaciones que permiten estimular las capacidades infantiles y también pueden prevenir posibles dificultades que se manifiestan de forma clara en etapas posteriores.

Podríamos seguir extendiéndonos en múltiples consideraciones como las anteriores pero, como ya se ha apuntado antes, ya hay mucho escrito sobre el tema y no hay que redundar en ello.

  

8.- ACTIVIDADES REALIZADAS EN RELACIÓN CON LAS TIC.

  Ya hace varios años que las TIC. llegaron al centro, aunque progresivamente se han ido mejorando e incrementando las actividades en relación con ellas. El centro participó en el Programa "Atenea" gestionado por el MEC. y realizó numerosas actividades en relación con el mismo.
Continuaron más adelante la realización de otras actividades en el campo informático pero sin estar incluidos en el Programa "Aldea Digital" ya que éste comenzó dedicado a escuelas incompletas y C.R.A.s.

En el curso 2.000 - 2.001, con la concesión de las trasferencias educativas a la Comunidad Autónoma de Aragón y la creación por parte de ésta del programa "Ramón y Cajal", el centro se incorporó de forma plena y activa a las actividades propuestas en las orientaciones de dicho programa y que viene desarrollando hasta la fecha.
En el curso 2008 -09 el centro solicita la incorporación en el programa “ Pizarra digital” y se le concede una dotación completa de PC Tablets, redes, y material complementario, destinados al tercer ciclo de primaria. La entrada en este  programa marca un punto de inflexión claro, en cuanto a las intenciones del centro por la incorporación de las TIC al proceso de enseñanza- aprendizaje de los alumnos. El programa pizarra digital, hoy  podemos decir que ha sido un éxito en cuanto a formación del profesorado, e integración en el aula con los alumnos. Además los equipos y redes están teniendo un buen resultado.
En el curso, 2009-10, varios de los integrantes del claustro de maestro/as hemos iniciado la formación necesaria para la incorporación y gestión de la plataforma educativa, paralelamente la dirección del centro a realizado la solicitud al CATEDU de dicha plataforma. Este programa dota al colegio de una página Web, una bitácora o blog, y aulas virtuales con las que poder trabajar las diferentes áreas. Por otro lado, esperamos recibir a lo largo del curso una “ pizarra digital interactiva”, la cual aumentará la diversidad de recursos informáticos en el centro, Estas nuevas herramientas, además de mejorar el proceso enseñanza- aprendizaje con los alumno/as dan al centro nuevas vías de comunicación con el resto de la comunidad educativa y el entorno social.
Así, además del uso de equipos informáticos para la administración del centro, la informatización de la biblioteca y el uso de software de forma puntual por parte de profesores y alumnos, a lo largo de cursos anteriores se han llevado a cabo algunas actividades regladas que quedan recogidas en el anexo IV.

  

9.- ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD Y UTILIZACIÓN DEL ORDENADOR

  Siendo éste un centro que acoge a alumnos con necesidades educativas especiales, está dotado de un maestro de P.T. y de uno de A.L. Ambos maestro/as disponen de un equipo informático y de software limitado pero específico en sus respectivas aulas que pueden utilizar, en el momento que deseen, con sus alumnos.
Asimismo, los maestros tutores que, en momentos puntuales de su horario, tienen sesiones de apoyo individualizadas con alumnos que presentan determinadas carencias pueden utilizar el aula de informática y el software allí existente.
El uso que, en cada momento, se haga depende de los respectivos maestros aunque, siempre que lo necesiten, disponen del apoyo del coordinador del Programa "Ramón y Cajal" para orientarles en cualquier necesidad de tipo técnico que pueda surgirles.

 

10.- ACTUACIONES ESPECIALES: ETNIAS, INMIGRACIÓN, ZONAS MARGINALES

  El centro no posee alumnado que presente ninguna de estas características; por ello, no se contempla ningún tipo de actuación específica a ellos destinada. Si en un determinado momento fuera necesario, se elaboraría el plan de integración de las TIC. adecuado para llevarlo a cabo..
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	 II.- OBJETIVOS QUE SE PRETENDEN ALCANZAR CON LAS TIC.

1.- OBJETIVOS GENERALES

- Global.- Integrar el uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación en las tareas que se realizan en este centro, de modo que maestros y alumnos la utilicen como una herramienta más del proceso educativo y como medio de comunicación con el exterior.
- Centro.- Potenciar la relación y las comunicaciones con el exterior y con el resto de la comunidad educativa a la vez que mejorar la calidad de su parcela administrativa.
- Maestros.- Potenciar el uso de las TIC. por parte de los maestros a fin de favorecer su utilización para tareas generales (programaciones, planes, actividades, etc.) así como dotarlos de una herramienta más de enseñanza para usarla cuando consideren necesario.
- Alumno/as.- Potenciar el empleo de la informática como herramienta de aprendizaje utilizándola de forma activa.

  2.- OBJETIVOS EN RELACIÓN CON EL CENTRO
 - Dotar progresivamente al centro del material informático necesario y actualizado, para que sea posible la adecuada utilización en el mismo de las TIC.
- Potenciar la comunicación con la comunidad educativa y su entorno: página Web, foros, noticias, correo electrónico, etc.
- Permitir el acceso rápido a la información en todo lo concerniente a legislación y normativa, convocatorias, etc.
- Utilizar las TIC. como herramienta de unificación de documentos y gestión administrativa del centro.
- Facilitar, mediante el uso de las TIC., una mejor organización y gestión de servicios como la biblioteca.

 

3.- OBJETIVOS EN RELACIÓN CON EL PROFESORADO

 - Utilizar las TIC. como medio para perfeccionar la actividad docente a través de su utilización, de la información que de ellas pueda sacar y del planteamiento pedagógico que para ellas tenga.

- Emplear el ordenador para el trabajo cotidiano y las actividades del aula: programaciones, actividades, controles, fichas, etc.

- Saber consultar información a través del ordenador, tanto de temas profesionales como de los que sean de interés para su actividad docente.

- Facilitar el intercambio de experiencias, conocimientos, actividades, etc. con otros docentes a través de correo electrónico, chats, páginas Web, etc.

- Favorecer la participación del profesorado en la creación y evolución de la página Web del centro, bitácora y aulas virtuales, como recursos del centro que favorezcan la comunicación entre todos los integrantes de la comunidad educativa.

 4.- OBJETIVOS EN RELACIÓN CON LOS ALUMNOS
 - Utilizar programas y entornos que faciliten su aprendizaje en las diferentes materias escolares y favorezcan la adquisición de conocimientos, destrezas y habilidades.

- Despertar el interés y darle las pautas necesarias para la obtención y el tratamiento de la información a la que pueden acceder a través de Internet.

- Utilizar el ordenador como medio de creación, de integración y de expresión de las ideas de cada uno en realizaciones individuales o grupales (página Web).
- Comunicarse con escolares de su entorno o de fuera de él para practicar idiomas, contrastar ideas, compartir proyectos, etc. a través de chats o correo electrónico.
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III.- ORGANIZACIÓN
 

1.- PERSONAL PARA LA APLICACIÓN DE LAS T.I.C.
En el centro existe un maestro que es el responsable del Programa "Ramón y Cajal" y, a su vez, el coordinador de las T.I.C. Según la Orden de 16 de agosto de 2.000, del Departamento de Educación y Ciencia, por la que se aprueban las instrucciones que regulan la organización y el funcionamiento de los Centros Docentes Públicos no universitarios dependientes del Departamento de Educación y Ciencia de la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón, en su artículo 19 dice que:
"Para el desarrollo en las mejores condiciones del Programa "Ramón y Cajal" de Tecnologías de la Información y de la Comunicación de Aragón, se podrá encargar de la coordinación de este programa un profesor, nombrado por el Director y que actuará bajo la dependencia del Jefe de Estudios, para que lo coordine, cuyas funciones serán las siguientes:

a) Coordinación y dinamización del profesorado de su centro en el uso del Programa de Tecnologías de la Información y de la Comunicación.
b) Control y organización del equipamiento y recursos del centro.
c) Coordinación del centro con el CHP. y los Servicios Provinciales y Centrales." 
Las funciones del coordinador, aunque pueden variar en determinados momentos en función de los objetivos que se pretenden conseguir, pueden resumirse en las siguientes:

1.- Dar información, dentro de las posibilidades, a los nuevos miembros que se incorporen al grupo de trabajo.
2.- Ampliar la formación de los componentes del equipo que ya participaron en cursos anteriores, tratando de conocer nuevos programas para su aplicación.
3.- Ampliar la aplicación de programas de diferentes áreas y campos de trabajo, fundamentalmente en Educación Infantil.
4.- Apoyar a los tutores en la utilización del aula de informática para desarrollar cualquier actividad que quieran llevar a cabo con los alumnos.
5.- Utilizar el ordenador como elemento motivador en las diferentes áreas.
6.- Integrar el ordenador en el currículum como elemento de ayuda.
7.- Fomentar la utilización de Internet por parte del profesorado; con esta finalidad, se intentará que aprenda su manejo el mayor número de personas.
8.- Utilizar el correo electrónico para recibir información y como medio de comunicación con otros centros.
9.- Participar, junto a otros centros docentes, en la experiencia del uso de medios informáticos para la elaboración e intercambio de materiales educativos por parte de los alumnos.
10.- Participar en el Seminario de Coordinación del Programa "Ramón y Cajal" que organiza el C.P.R.
11.- Encargarse de coordinar la elaboración y el mantenimiento de la página Web del centro como parte de la incorporación activa del mismo al Programa "Ramón y Cajal".
12.- Además, se en cargará de proponer la realización de todas aquellas reuniones que se consideren necesarias según los asuntos que puedan surgir: adquisición de materiales, utilización de programas, etc.

En cuanto al personal encargado de dinamizar  las TIC. en el centro, dependiendo del profesorado, puede optarse por varios sistemas:

a) Puede ser el mismo tutor de aula el que se encargue de impartir las horas de TIC. de su clase que considere conveniente, con lo cual se gana en conocimiento de los alumnos, en conocimiento de la materia a impartir y en aprovechamiento de los tiempos, pues se puede acudir a la hora y en los momentos precisos en que se está trabajando esos contenidos. Esta es la modalidad más utilizada en el tercer ciclo dado que los alumno/as ya tienen un manejo optimo de los PC tablets. En concreto las TIC están integradas en el aula y son muy pocos los tiempos empleados específicamente.


b) Un maestro, que puede ser el coordinador del Programa "Ramón y Cajal" o cualquier otro maestro con conocimientos de informática, va con los alumnos al aula y trabaja aspectos concretos del ordenador o de una determinada asignatura, previamente coordinado con el tutor y trabajados por éste en el aula. Esta modalidad la empleamos con los alumno/as del segundo ciclo, con la finalidad de que los alumno/as aprendan el manejo básico de los equipos y los programas más utilizados posteriormente con los Pc Tablets. De esta manera optimizamos la transición al tercer ciclo y eliminamos horas de trabajo específico de informática.

c) Sistema mixto impartido por el coordinador del "Ramón y Cajal" o un maestro con conocimientos de informática y el maestro tutor de los alumnos; de esta forma, el tutor se encargaría principalmente del orden, de los contenidos propios del curso y de la dinámica de los alumnos, mientras que el otro compañero podría dedicarse a un trabajo informático más específico. Esta modalidad es la menos empleada ya que necesitamos dos maestro/as para un mismo grupo, y el número de docentes en el centro no lo permite, así como la limitación de horas libres del coordinador, ya que éste tiene que atender su tutoría y especialidad.
 
2.- ESPACIOS CON LOS QUE CONTAMOS
  La distribución de los equipos informáticos en el centro queda configurada de la siguiente manera:
· Aula de ordenadores: once equipos conectados en red y con acceso a Internet mediante RDSI, disponiendo además de otros periféricos, impresoras, etc. Es el aula central de las TIC. en el centro donde, además, se centraliza la utilización de las TIC. y donde deben acudir los alumnos si el trabajo previsto es en gran grupo o requiere la conexión a Internet. El uso del aula se halla bajo la supervisión del coordinador del Programa "Ramón y Cajal" y es una opción que obliga a tener un horario y respetarlo; obliga también a dejar todo ordenado, y bien localizados y clasificados los programas. 
· Aulas de Educación Infantil: en cada una de las seis aulas que hay de tres a cinco años de Educación Infantil se ha ubicado un equipo, a fin de que los alumnos tomen contacto a esta temprana edad con el mundo de las TIC. Es el profesorado de Educación Infantil el que, dentro de su programación y de la forma que estime conveniente, decide cuándo y cómo va a utilizar el ordenador. La misión aquí del coordinador del "Ramón y Cajal" se limita a revisión puntual del hardware y dotación de programas que puedan utilizar estos equipos. 
· Espacios comunes: existe otro espacio en el centro, la biblioteca de uso común por los alumnos de Educación Primaria, en los que también se halla  instalado  un  equipo. Este equipo cuenta con lector de código de barras con la intención de facilitar el inventario de los libros de la biblioteca, así como facilitar su gestión. En un futuro seria conveniente incorporar algún equipo más, así como mejorar las conexiones de red. A ellos pueden acceder los alumnos de Educación Primaria bajo la supervisión de sus tutores en el momento que lo deseen. En estos espacios, las funciones del coordinador del "Ramón y Cajal" son similares a las desarrolladas en las aulas de Educación Infantil. 
· Aulas de P.T. y A.L.: en cada una de ellas se halla instalado un equipo para utilización de los alumnos con necesidades educativas especiales que a ellas acuden bajo la supervisión del profesorado especialista respectivo. Las funciones del coordinador del "Ramón y Cajal" son idénticas a las de los dos casos anteriores. El software utilizado es, lógicamente, más específico.
· Dependencias administrativas: hay un equipo instalado en la dirección, y dos equipos en la secretaría del centro (conectado  a Internet). Estos equipos se dedican a las diferentes tareas administrativas y burocráticas del centro y son para uso exclusivo del Equipo Directivo en las mencionadas funciones. Las tareas del coordinador se limitan al mantenimiento del hardware y software en estos equipos. 

Para conocer más en detalle el equipamiento del centro, sus datos técnicos o su distribución puede consultarse el anexo I, "Equipamiento informático del centro: hardware".

 

3.- NÚMERO DE ALUMNOS POR EQUIPO: RECOMENDACIONES
 En función del trabajo que vaya a realizarse con los alumnos, pueden utilizarse los espacios relacionados anteriormente. Dependiendo del tipo de actividad que se realice, del número de alumnos y del número de ordenadores existente, tendremos que delimitar, en cada momento, el número de alumnos que van a utilizar cada ordenador. Pensamos que el número ideal es de un ordenador por alumno/a, pero  hay muchos momentos en que son imposibles los desdobles y tenemos que ubicar dos personas por equipo, esto tiene también sus ventajas:

· Cooperación en el trabajo: uno trabaja, el otro ayuda, revisa, etc. 

· Integración: el alumno más apto junto a otro más lento o menos hábil. 

· Buscar la participación: siempre se hace algo, se trabaja, se ayuda, etc. 

· Si el número es mayor puede provocar distracciones. 

· Si el uso es individual evita compartir descubrimientos, problemas, buscar soluciones, etc.; es menos motivador.  

4.- HORARIO
· Dada la ubicación de los equipos en el centro, los únicos que requieren la confección de un horario de utilización son los situados en el aula de informática. El resto son de utilización libre por Equipo Directivo, alumnos en su clase, etc.
En lo que se refiere al aula de informática  tenemos los miércoles de 15:00 a 16:30 destinada a clases de informática básica con los alumno/as del segundo ciclo,  ya que este es el horario que dispone el coordinador libre para asistir a las reuniones del seminario Ramón y Cajal e impartir éstas clases. El resto del horario lectivo queda libre para la utilización por parte del resto de tutores y especialidades. Hasta el momento no hay ningún problema en cuanto a la utilización de la sala de informática, por los que no hemos tenido que realizar ningún tipo de horario específico por curso. 
5.- METODOLOGÍA

Acudir con los alumno/as a realizar una actividad de informática supone una preparación y planificación, mas cuando además de los alumno/as tenemos que contar con encontrar todos los equipos en perfecto estado, y con los programas a utilizar preparados. Ello exige una programación que sea flexible y adaptada a nuestros alumnos, aparte de esta programación habrá algunos aspectos que deberemos considerar: 
 General

· Antes de iniciar cualquier actividad con alumnos, el maestro debe conocer el funcionamiento del aula: conexiones de los ordenadores, utilización de la red y de los recursos compartidos, etc. En resumen, conocer el material hardware con que se va a trabajar. Si se desconoce, puede solicitar la colaboración del 
· coordinador. 

· Realizar actividades adaptadas   a los alumnos, y  en las que cada uno pueda desarrollar la actividad según su nivel, sus ritmos de aprendizaje y sus aptitudes.

· Inculcar que el empleo educativo del ordenador lleva consigo trabajo, aprendizaje, y esfuerzo, no es solo distracción y jugar.
· Fomentar actitudes de cuidado del material y equipos informáticos.

· Una vez concluida la sesión, el maestro encargado del grupo es el responsable de que se apaguen todos los equipos y de que la sala quede recogida y ordenada de forma que esté disponible para su uso por un nuevo grupo. 

· En cuanto a la autonomía en el empleo del ordenador por parte de los alumnos, así como el uso de los programas en cada momento, queda a discreción del maestro que utiliza el aula. 
Antes de ir al aula

· Integrar el trabajo en el aula de informática dentro de la programación del curso y de los contenidos a trabajar en él. 

· El maestro debe mirar bien los programas a fondo y qué contenidos trabajan (anotando lo que considere necesario). 

· Practicar solo antes de ir con los alumnos (los ordenadores siempre dan alguna sorpresa). 

· Enmarcar el trabajo informático dentro de una actividad más amplia: actividades previas, actividades en el aula de informática y actividades posteriores. 

· Prever el número de sesiones y cómo se van a organizar: tiempos, número de alumnos por equipo, ubicación de los alumnos, etc. 

· Anotar en el plano horario la utilización de la sala por parte del grupo de alumnos. 

    En el aula

· Presencia directa del profesor: será mayor cuanto más pequeños sean los alumnos; la clase será más dirigida y controlada con alumnos de menor edad para ir dando, poco a poco, mayor autonomía. 

· En las primeras sesiones, "perder tiempo" al principio: cómo encender y apagar el ordenador, posición correcta de los discos, teclear correctamente, uso del ratón, etc. 

· Ir siempre al aula de informática con lápiz y papel. 

· Dejar siempre lo más claro posible lo que pretendemos con la actividad: explicación inicial y trabajo posterior o pequeñas explicaciones antes de empezar cualquier tarea nueva. 

· Acostumbrar a los alumnos, desde el principio, a respetar el material y a recoger y ordenar el aula al finalizar. 

Al finalizar la sesión

· Cumplimentar la plantilla de utilización del aula. 

· Realizar alguna anotación: qué hemos hecho, aspectos interesantes, modificaciones para el curso próximo o para la próxima sesión, problemas que han surgido, comentarios, etc. 

· Recoger el aula y desconectar los equipos, dejando todo preparado para el inicio de una nueva sesión por parte de otro grupo. 

· Notificar al coordinador las posibles incidencias que hayan ocurrido en cuanto a hardware y software para que sean subsanadas. 
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	  IV.- CONTENIDOS A TRABAJAR CON LA APLICACIÓN DE LAS T.I.C. Y RECURSOS PARA HACERLO
Este apartado se desarrolla, fundamentalmente, en el anexo III "Contenidos por niveles y recursos que los desarrollan" en el que se hace una reflexión sobre diferente software educativo al que podemos recurrir para la enseñanza de determinados contenidos. En el anexo se recogen programas educativos freeware, comerciales, demos y direcciones Web clasificadas por etapas, materias y contenidos. Es importante conocerlo para poder desarrollar las TIC. en el aula de una forma adecuada.
Además del citado anexo, es interesante, para el maestro que va a utilizar las TIC., conocer una serie de criterios que podemos condensar así:

Medios informáticos en Educación Infantil 

· Dentro del aula (rincón del ordenador): zona de trabajo estructurado o libre dentro del aula (juego simbólico, expresión oral y escrita, experiencias, plástica, disfraces, dramatización, silencio y sonido, etc. Tomar conciencia de que el rincón del ordenador está al lado de una toma de corriente, la importancia de cuidar el equipo y los programas, etc. 

· Fuera del aula: si salimos al aula de informática puede motivarlos en algún momento; esto supone planificar más la actividad; pensar que pueden hacer falta dos profesores en ese momento, etc. 

Medios informáticos en Educación Primaria 

· Como contenido: conocer básicamente las partes del ordenador, conocer las posibilidades del ordenador y de la informática, conocer sus aplicaciones en la vida cotidiana, desarrollar actividades de ocio y juego, creativas y de diseño, educativas y de conocimiento, etc. 

· Como herramienta o medio didáctico, puede servirnos para: 

· Primer ciclo: apoyar en el desarrollo de las destrezas fundamentales (lectura, cálculo, escritura y expresión), afianzar aspectos espaciales y temporales, favorecer la creatividad y la comunicación, etc. 

· Segundo ciclo: perfeccionar los aprendizajes fundamentales, comprensión lectora e interpretación correcta de las órdenes, creación de textos y corrección, cálculo mental y manual, iniciarse en el conocimiento de su medio cercano, realizar actividades de resolución de problemas, iniciarse en el mundo de las comunicaciones de Internet, etc. 

· Tercer ciclo: actividades de apoyo, refuerzo o perfeccionamiento de las diferentes áreas, búsqueda de una mayor autonomía en el trabajo, búsqueda de información e Internet, comunicación con otros compañeros a través del correo electrónico, chats, etc. 
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V.- EVALUACIÓN DE LA APLICACIÓN DE LAS TIC. EN EL CENTRO

Resulta conveniente realizar un seguimiento y una evaluación al final de cada curso escolar de la aplicación realizada de las TIC. en el centro. Para ello, será conveniente evaluar en qué grado se han cumplido los objetivos previstos en este plan de aplicación y, para ello, será conveniente revisar:

- Sobre los objetivos: revisar su nivel de cumplimiento, evaluando la consecución de las actividades planeadas para cada curso escolar.
- Sobre la organización: evaluar las funciones y horario del coordinador, distribución espacial y temporal de los equipos, etc.
- Sobre la metodología: evaluar el nivel de cumplimiento de las líneas básicas marcadas en este plan.
- Sobre los contenidos: evaluar la relación de contenidos y recursos para desarrollarlos.
Para llevar a cabo este proceso evaluador, creemos necesaria la elaboración de un guión básico que facilite la tarea y que puede quedar configurado tal como se muestra en el anexo VII, "Documento de evaluación".
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VI.- ANEXOS

Tal como se ha venido explicando a lo largo de los diferentes apartados anteriores, este Plan de Integración de las TIC. en el aula del C.P. "Santo Cristo de Santiago" se completará con siete anexos que son los siguientes:
 - Anexo 1.- Equipamiento informático del centro - hardware.
- Anexo 2.- Software del que dispone el centro.
- Anexo 3.- Contenidos por niveles y recursos que los desarrollan.
- Anexo 4.- Actividades realizadas en cursos anteriores.
- Anexo 5.- Presupuesto y previsiones de hardware y software para el curso.
- Anexo 6.- Planificación de actividades a realizar durante el curso.
- Anexo 7.- Documento anual de evaluación del Plan de Integración de las TIC.
  Los anexos 5 y 6 serán elaborados por el coordinador del Programa "Ramón y Cajal" al inicio de cada curso escolar. Asimismo, dicho coordinador se encargará de actualizar, al finalizar el curso, los anexos 1, 2, y 4 con los datos relativos a dicho período y de cumplimentar el anexo 7 relativo a la evaluación.




ANEXO 2 SOFTWARE

En principio decir que todos los equipos del centro trabajan con el sistema operativo  XP, así  mismo peleamos en la mayoría de los equipos el programa Office 2003, cuando decidamos pasar al 2007 lo renovaremos lógicamente en todos los equipos a la vez. Además de este equipamiento básico   el centro cuenta con diversos software para equipar los equipos informáticos, gran parte del software es de uso libre y bajado de páginas Web. Por otro lado, contamos con la asesoría del CPR de la Almunia, que en el caso de los Pc tablets, renueva y actualiza los programas instalados entre los más utilizados:
· Windows journal

· Audacity

· Babel box

· Clic ( varios)

·  Skype

· Nero

· Picaza

· A tube cacther

· Kindspiratión

· Adobe reade 

· Flash

· Avast antivirus

· Avira antivir

· Superantispyware

· Epson creativity suite

· Mx one

· Net setman
· Musictime

· Aula visual sm

· Catalogo recursos educación vial.
MUSICA: proyecto vivace

E. FÍSICA: Un mundo de alternativas,

MATEMATICAS: Recursos matemáticas con las TIC, matemáticas 1000+1 actividades, colección recursos para trabajar con las tic en matemáticas, matemáticas con Pipo,
LENGUA: Leer  y escribir con las TIC, San jorge y el dragón, la brújula, nuevas ortografías para educación  primaria y ESO ( la calesa)
INGLES: Oxford Spanish dictionary, bugs 1,  
RELIGIÓN:

PT Y AL: SEDEA

PLASTICA: Plástica en pantalla

C. DEL MEDIO: El Cid la leyenda, Naturaula, los incendios forestales en Aragón, sistear, medio agroambiental aragonés, museo del aceite, 20 años de integración europea, trabajo, sociedad y cultura, ecología y consumo, consumo sostenible, saber mas sobre Aragón, 
VARIOS: E. vial, Net nanny 5, maj khetane ( material para la diversidad), fritz, crece con seguridad, tucán biblioteca de recursos,
ANEXO 4

· Curso de pizarra digital básico.

· Curso pizarra digital avanzado.

· Seminario coordinadores Ramón y Cajal.

· Curso plataforma educativa.

· Curso plataforma educativa webmaster.

· Actividades iniciación informática 2º ciclo.

ANEXO 6

· Seminario plataforma digital.

· Curso pizarra digital interactiva.

· Proyecto de formación en centro TIC.

